

франтомъ сидѣла на лавкѣ, въ крытой галлереѣ, и оба были заняты, кажется, серьезнымъ разговоромъ. Княжна, вѣроятно, допивъ ужъ послѣдній стаканъ, прохаживалась задумчиво у колодца. Грушницкій стоялъ у самого колодца; больше на плащадкѣ никого не было.

Я подошелъ ближе и спрятался за уголъ галлерей. Въ эту минуту Грушницкій уронилъ свой стаканъ на песокъ и усиливался нагнуться, чтобы его поднять; больная нога ему мѣшала. Бѣдняжка! какъ онъ ухитрался, опираясь на костиль, и все напрасно. Выразительное лицо его въ самомъ дѣлѣ изображало страданіе.

Княжна Мери видѣла все это лучше меня. Легче итички она къ нему подскочила, нагнулась, подняла стаканъ и подала ему съ тѣлодвиженіемъ, исполненнымъ невыразимой прелести: потому ужасно покраснѣла, оглянулась на галлерею, и, убѣдившись, что ея маменька ничего не видала, кажется, тотчасъ же успокоилась. Когда Грушницкій открылъ ротъ, чтобы поблагодарить ее, она была уже далеко. Черезъ минуту она вышла изъ галлереи съ матерью и франтомъ, но, проходя мимо Грушницкаго, приняла видъ такой чинной и важной—даже не обернулась, даже не замѣтила его страстнаго взгляда, которымъ она долго ее провожалъ, пока, спустившись съ горы, она не скрылась за липками бульвара... Но вотъ ея шапка мелькнула черезъ улицу: она вѣжала въ ворота одного дома, изъ лучшихъ домовъ Пятигорска; за нею прошла княгиня и у воротъ раскланилась съ Раевичемъ.

Только тогда бѣдный, страшный юнкеръ замѣтилъ мое присутствіе.

— Ты видѣлъ?—сказалъ онъ, крѣпко похмая мнѣ руку:—это просто ангель!

— Отчего?—спросилъ я съ видомъ чистѣшаго простодушія.

— Развѣ ты не видѣлъ?

— Нѣтъ, видѣлъ: она подняла твой стаканъ. Если бы былъ тутъ сторожъ, то онъ сдѣлалъ бы то же самое, и еще поспѣшнѣе, надѣясь получить на водку. Впрочемъ, очень понятно, что ей стало тебя жалко: ты сдѣлалъ такую ужасную гримасу, когда ступилъ на пропстрѣленную ногу...

— И ты не былъ нисколько тронутъ, глядя на нее въ эту минуту, когда душа сѣла на лицѣ ея?

— Нѣтъ.

Я лгалъ; но мнѣ хотѣлось его побѣсить. У меня врожденная страсть противорѣбить; цѣлая моя жизнь была только цѣль грустныхъ и неудачныхъ противорѣбий сердцу или разсудку. Присутствіе энтузиаста об-

даетъ меня крещенскимъ холodomъ, и, я думаю, частыя сношенія съ вѣлѣмъ флегматикомъ сдѣлали бы изъ меня страшнаго мечтателя. Признаюсь еще, чувство непріятное, но знакомое, пробѣжало слегка въ это мгновеніе по моему сердцу; это чувство было—зависть; я говорю смѣло «зависть», потому что привыкъ себѣ во всемъ признаваться; и врядъ ли найдется молодой человѣкъ, который, встрѣтивъ хорошенькую женщину, приковавшую его праздное вниманіе и вдругъ явно при немъ отличившую другого, ей равно незнакомаго, врядъ ли, говорю, найдется такой молодой человѣкъ [разумѣется, жившій въ большомъ свѣтѣ и привыкшій баловать свое самолюбіе], который бы не былъ этимъ пораженъ непріятно.

Молча съ Грушницкимъ спустились мы съ горы и прошли по бульвару мимо оконъ дома, гдѣ скрылась наша красавица. Она сидѣла у окна. Грушницкій, дернувъ меня за руку, бросилъ на нее одинъ изъ тѣхъ мутно-блѣдныхъ взглядовъ, которые такъ мало дѣйствуютъ на женщинъ. Я навелъ на нее лорнетъ и замѣтилъ, что она отъ его взгляда улыбнулась, и что мой дерзкій лорнетъ разсердилъ ее не на шутку. И какъ, въ самомъ дѣлѣ, смѣеть кавказскій армеецъ наводить стеклышико на московскую княжну!..

13-го мая.

Нынче по утру зашелъ ко мнѣ докторъ; его имя Вернеръ, но онъ русскій. Что тутъ удивительнаго? Я зналъ одного Иванова, который былъ иѣменецъ.

Вернеръ человѣкъ замѣчательный по многимъ причинамъ. Онъ скептикъ и материалистъ, какъ всѣ почти медики, а вмѣстѣ съ этимъ поэтъ и не на шутку—поэтъ на дѣлѣ всегда, и часто на словахъ, хотя въ жизни свою не написалъ двухъ стиховъ. Онъ изучалъ всѣ живыя струны сердца человѣческаго, какъ изучаютъ жизнь трупа, но никогда не умѣлъ онъ воспользоваться своимъ знаніемъ: такъ иногда отличный анатомъ не умѣетъ вылечить отъ лихорадки. Обыкновенно Вернеръ исподтишка насмѣхался надъ своими болѣдыми; но я разъ видѣлъ, какъ онъ плакалъ надъ умирающимъ солдатомъ... Онъ былъ блѣденъ, мечталъ о миллионахъ, а для денегъ не сдѣлалъ бы лишн资料о шага. Онъ мнѣ разъ говорилъ, что скорѣе сдѣлаетъ одолженіе врагу, чѣмъ другу, потому что это значило бы продавать свою благотворительность, тогда какъ ненависть только усиливается соразмѣрно величодушію противника. У него былъ злой языкъ: подъ выѣскою его эпиграммы не одинъ добрякъ прослылъ пошлымъ дуракомъ; его соперники, завистливыя водили